
1. 일차부등식 x + 1 − 2(x − 1) < 4 를 만족하는 가장 작은 정수를 구하
면?

① −1 ② 0 ③ 1 ④ 2 ⑤ 3

x + 1 − 2(x − 1) < 4

x + 1 − 2x + 2 < 4

x − 2x < 4 − 1 − 2
−x < 1

∴ x > −1

해설



2. x, y 가 자연수일 때, 일차방정식 2x+5(y−1) = 19 의 해를 모두 구한
것은?

① (1, 2) , (2, 4) ② (2, 1) , (2, 4)

③ (2, 4) , (7, 2) ④ (1, 2) , (5, 4) , (6, 3)

⑤ (5, 4) , (6, 3) , (7, 2)

주어진 식을 정리하면 2x + 5y = 24 이다.
이 때, x, y 의 값을 표로 나타내면

이므로 x, y 값이 자연수가 되는 쌍을 찾으면 (2, 4), (7, 2) 이다.

해설



3. 연립방정식

x + y = 6

2x + 2y = 4
의 해는?

① (2, -1) ② (2, 3) ③ 없다.

④ (-2, 1) ⑤ (-3, -1)

첫 번째 식에 ×2를 해서 두 번째 식을 빼면,
0 · x = 8 꼴이 되므로 이 연립방정식의 해는 없다.

해설



4. 다음 그림과 같이 가로의 길이가 세로의 길이의 2 배가 되는 철조망이
만들어져 있다. 철조망의 둘레가 60 이라고 할 때, 가로의 길이는?

① 10 ② 15 ③ 20 ④ 25 ⑤ 30

y = 2x · · · (1)
2x + y = 60 · · · (2)

(1)을 (2)에 대입하면 2x + 2x = 60

따라서 x = 15, y = 30

∴ 가로의 길이 : 30

해설



5. 2 < x < 13 이고 A = −2x + 7 일 때, A 의 범위는 a < A < b 이다.
이때, 상수 a, b 의 합은?

① −14 ② −15 ③ −16 ④ −17 ⑤ −18

2 < x < 13

−26 < −2x < −4 (양변에 같은 수 −2 를 곱한다.)
−19 < −2x + 7 < 3 (양변에 같은 수 7 을 더한다.)
a = −19, b = 3 이므로 a + b = −16 이다.

해설



6. 연립방정식

ax + 3y = −2
−3x + by = 6

의 해가 무수히 많기 위한 a, b 의 값을

구하면?

① a = 3, b = 2 ② a = −2, b = 6 ③ a = −3, b = 6

④ a = 1, b = −9 ⑤ a = −1, b = 2

해가 무수히 많을 조건은
a
−3 =

3

b
=
−2
6

이므로 a = 1 , b = −9

이다.

해설



7. 지우개 3 개와 연필 5 자루의 값은 2, 900 원이고, 연필이 지우개보다
100 원이 비싸다고 한다. 연필 한 자루의 값은 얼마인가?

① 200 원 ② 250 원 ③ 300 원

④ 350 원 ⑤ 400 원

연필 한 자루의 가격을 x 원, 지우개 한 개의 가격을 y 원이라고
하면x = y + 100 · · · (1)
5x + 3y = 2900 · · · (2)

(1)을 (2)에 대입하면 5(y + 100) + 3y = 2900

방정식을 풀면 y = 300

x = y + 100 = 400

∴ 연필 한 자루의 가격 : 400원

해설



8. 어느 은행은 정기예금에 대해 1 년 예치시 500 만원은 5% 이자를 지
급하고, 100 만원은 4% 의 이자를지급한다. 오늘이자 지급일이되어
이자를 찾아간 손님은 모두 30 명이고, 지급 액수는 414 만원이었다.
이때, 500 만원을 예치한 손님의 수는? (단, 손님들은 원금을 제외한
이자만 지급받았으며, 이 이자에 대한 세금은 생각하지 않는다.)

① 12명 ② 14명 ③ 16명 ④ 18명 ⑤ 19명

500 만원을예치한손님수를 x 명, 100 만원을예치한손님수를
y 명이라고 하자.
(이자) = (원금) × (이자율) 이므로, 500 만원을 예치한 손님 x
명의 이자는 5000000 × 0.05 × x = 250000x 이고, 100 만원을
예치한 손님 y 명의 이자는 1000000 × 0.04 × y = 40000y 이다.x + y = 30 · · ·㉠
250000x + 40000y = 4140000 · · ·㉡

을 간 단 히 하 면

x + y = 30 · · ·㉠′

25x + 4y = 414 · · ·㉡′

㉠′ × 4 −㉡′ 을 하면 −21x = −294 , x = 14 · · ·㉢
∴ 500만원을 예치한 손님의 수는 14명이다.

해설



9. 부등식
1

2
x− 4

3
≤ x− x + 2

3
≤ 1

4
x+6을 만족하는 음이 아닌 정수 x의

값의 개수는?

① 18개 ② 17개 ③ 16개 ④ 3개 ⑤ 2개

ⅰ) 1

2
x − 4

3
≤ x − x + 2

3
, 3x − 8 ≤ 6x − 2x − 4

∴ x ≥ −4

ⅱ) x − x + 2

3
≤ 1

4
x + 6, 12x − 4x − 8 ≤ 3x + 72

∴ x ≤ 16

ⅰ), ⅱ)에서 공통된 x의 값의 범위를 구하면
−4 ≤ x ≤ 16

한편, x는 음이 아닌 정수이므로 0 ≤ x ≤ 16

따라서 x = 0, 1, 2, · · · , 16의 17개이다.

해설


